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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

 

Η εφαρμογή τού Διεθνούς Δικτύου Οικολογικά Σχολεία ξεκίνησε πρώτη φορά τη δράση 

της στα ελληνικά σχολεία το 1995, με την έγκριση τού Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων (σημερινή ονομασία: Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων, Πολιτισμού & 

Αθλητισμού).  Το Αρσάκειο Νηπιαγωγείο Ψυχικού εντάχθηκε, μέσω τής Ελληνικής Εταιρίας 

Προστασίας της Φύσης, στο Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα τού Διεθνούς  Δικτύου 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης - Οικολογικά Σχολεία (Eco-Schools), με τίτλο Στην Αυλή 

των Οικολογικών Σχολείων…σαν στο σπίτι μας.   Κατά το σχολικό έτος 2008-2009 οι 

περιβαλλοντικές δράσεις τού σχολείου μας εστίασαν στο θέμα Απορρίματα-Ανακύκλωση, 

κατά το σχολικό έτος 2009-2010 στο θέμα Νερό και κατά το σχολικό έτος 2010-2011 στο 

θέμα Ενέργεια.  Με την επιτυχή ολοκλήρωση τού τριετούς αυτού περιβαλλοντικού 

προγράμματος το Αρσάκειο Νηπιαγωγείο Ψυχικού τιμήθηκε με την Πράσινη Σημαία των 

Οικολογικών Σχολείων.  Ωστόσο, η Περιβαλλοντική δράση των Αρσακείων Νηπιαγωγείων 

Ψυχικού  δεν περιορίστηκε εκεί.  Κατά το σχολικό έτος 2011-2012 το σχολείο μας 

παρέμεινε στο δίκτυο των Οικολογικών Σχολείων, εστιάζοντας αυτή τη φορά στο θέμα τής 

Σχολικής Αυλής. 

Η Σχολική Αυλή δεν αποτελεί έναν ξεχωριστό χώρο τού σχολικού περιβάλλοντος 

προορισμένο μόνο για δραστηριότητες αναψυχής, αλλά έναν χώρο ψυχαγωγίας, μάθησης κι 

ενεργούς δράσης, άρρηκτα συνδεδεμένο με τις σχολικές αίθουσες και ζωτικά 

ενσωματωμένο στην εκπαιδευτική διαδικασία.  Σε αυτήν ακριβώς την κατανόηση και 

συνειδητοποίηση από μέρους των παιδιών αποσκοπούσαν οι δραστηριότητες που 

πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο τού συγκεκριμένου προγράμματος. 
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Κατά τη διάρκεια τής φετινής χρονιάς, τα παιδιά είχαν τη δυνατότητα να εξερευνήσουν το 

φυσικό περιβάλλον τής σχολικής μας αυλής, να ανακαλύψουν τα μυστικά τής ζωής των 

δέντρων και των φυτών, να αξιοποίησουν το χώρο τής αυλής καλλιεργώντας τα δικά τους 

λαχανικά, να νοιαστούν και να προστατεύσουν τα μικρά ζώα και πουλιά τού κήπου μας, να 

ενημερωθούν και να εφαρμόσουν φυσικές μεθόδους παραγωγής λιπάσματος 

(κομποστοποίηση, φυλλοστρωμνή) και να ψυχαγωγηθούν μέσα από οργανωμένες και 

ελεύθερες σχολικές δραστηριότητες.  Είχαν την ευκαιρία να παίξουν, να δημιουργήσουν, να 

επιμορφωθούν, να επικοινωνήσουν και να συνδεθούν με τα πλάσματα τής φύσης γύρω τους, 

να έρθουν σε καλύτερη επαφή με τη δική τους εσωτερική φύση και τον εαυτό τους, καθώς 

και να καλλιεργήσουν στάσεις και συμπεριφορές μέσα στο φυσικό περιβάλλον.  

«Η ανησυχία μας για τις σχολικές αυλές είναι ανησυχία για το ευρύτερο περιβάλλον» (σ.11), 

αναφέρει η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης1.  Μέσα από την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση δίνουμε σήμερα στα παιδιά τη δυνατότητα να γίνουν ενεργοί φορείς 

περιβαλλοντικής συνείδησης αποκτώντας εκείνες τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις 

συμπεριφορές που απαιτούνται, για να αντιμετωπίσουν αύριο, ως ενεργοί πολίτες, τις 

περιβαλλοντικές προκλήσεις τού τόπου μας, αλλά και ολόκληρου τού κόσμου. 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Μάναλης, Π., Πλατανιτσιώτη, Σ., Σκαμπαρδώνης, Σ., Στεφανόπουλος , Ν., Τσελεκτσίδου, Τ., Φραντζή, Α., Βαβούρη. Α. 

Στην αυλή των Οικολογικών Σχολείων σαν στο σπίτι μας!  Εκπαιδευτικό υλικό για πρόγραμμα  περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης, εκδότης: Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης και οι Συγγραφείς, Αθήνα: 2005.  
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Τίτλος δραστηριότητας: Φύτεμα βασιλικού 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: κλαδί βασιλικού, χώμα, γλάστρα, ποτιστήρι 

Δεξιότητες: παρατήρηση, πρόβλεψη, σύγκριση, γλωσσική έκφραση 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Nα ευαισθητοποιηθούν στη φροντίδα τού κήπου. 

* Nα συλλέξουν πληροφορίες για τα βότανα. 

* Nα αναπτύξουν δεξιότητες κηπουρικής (φύτεμα, σκάλισμα, πότισμα). 

* Nα καλλιεργήσουν τη γλωσσική τους έκφραση και τη φαντασία τους (δημιουργία 

ποιήματος). 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Με αφορμή την ημέρα τού εορτασμού τής Υψώσεως τού 

Τιμίου Σταυρού, παρατηρήσαμε στην τάξη ένα κλαδί βασιλικού, μιλήσαμε για τη χρήση και 

τη σπουδαιότητά του στη μαγειρική και τη βοτανολογία και το βάλαμε σε ένα ποτήρι νερό. 

Μετά από αρκετές μέρες παρατηρήσαμε ότι ο βασιλικός είχε βγάλει ρίζες και αποφασίσαμε 

να τον φυτέψουμε σε μία γλάστρα για να ομορφύνει τη σχολική μας αυλή. 

Επίσης, οργανώσαμε ένα πρόγραμμα φροντίδας και περιποίησής του από τα παιδιά, του 

δώσαμε ένα όνομα και του γράψαμε ένα μικρό ποίημα: 

Βασιλικούλα μου καλή, είσαι όμορφη πολύ. 

Έχεις φυλλαράκια πράσινα και ωραία μυρωδιά 

που αρέσει στα παιδιά. 

Θα σε ποτίζουμε να μη διψάς, 
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θα σε χαϊδεύουμε να μας αγαπάς. 

Γιατί κι εμείς σε αγαπάμε πολύ, 

μας ομορφαίνεις την αυλή! 
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Τίτλος δραστηριότητας: Φυλλοπόλεμος και φυλλοστρωμνή 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: φύλλα, φτυάρι 

Δεξιότητες: σωματική άσκηση, συνεργασία 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Nα γνωρίσουν τη φυλλοστρωμνή (φυτικό λίπασμα). 

* Nα κατανοήσουν ότι η σχολική μας αυλή είναι χώρος χαράς και δημιουργικότητας. 

* Nα καλλιεργήσουν πνεύμα συνεργασίας και ομαδικότητας. 

* Nα συνειδητοποιήσουν την αλληλεπίδραση μεταξύ τού περιβάλλοντος και των 

δραστηριοτήτων τού ανθρώπου. 

* Nα αναπτύξουν θετικές στάσεις απέναντι στο περιβάλλον. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Ένα από τα πιο αγαπημένα παιχνίδια των παιδιών στα μέσα 

τού Φθινοπώρου ήταν να παίζουν με τα πεσμένα φύλλα από τα φυλλοβόλα δέντρα τής αυλής 

μας. Τα παιδιά χωρίζονταν μόνα τους σε ομάδες και έκαναν διαγωνισμό για το ποια ομάδα 

θα κατορθώσει να ρίξει περισσότερα φύλλα στην αντίπαλη ομάδα, ενώ μόνα τους βάφτισαν 

το αγαπημένο τους παιχνίδι «φυλλοπόλεμο».  Στο τέλος κάθε ...μάχης και αφού τα παιδιά 

διασκέδαζαν με την ψυχή τους, συγκέντρωναν όλα τα φύλλα που βρίσκονταν πεσμένα στο 

χορτάρι και τα έθαβαν σε μία αρκετά μεγάλη τρύπα που είχε ανοίξει για εμάς με το φτυάρι 

του ο κηπουρός τού σχολείου μας, με στόχο τα φύλλα να αποσυντεθούν και να μετατραπούν 

σε φυτικό λίπασμα για την αυλή μας. 
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Τίτλος δραστηριότητας: Φτιάχνουμε κομπόστ 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: φλούδες και κουκούτσια από καταναλωμένα φρούτα, τα οποία τα συγκεντρώνουμε σε 

ένα καλά κλεισμένο βαρελάκι (κομποστοποιητής) 

Δεξιότητες: παρατήρηση, σύγκριση, συνεργατικότητα 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Nα γνωρίσουν το κομπόστ (οργανικό λίπασμα). 

* Να κατανοήσουν τη διαδικασία παρασκευής οργανικού λιπάσματος. 

* Nα ευαισθητοποιηθούν στην ανάγκη ορθολογικής και αειφορικής χρήσης των φυτικών 

απορριμμάτων. 

* Nα αναγνωρίσουν τη χρησιμότητα απλών μηχανών και επινοήσεων στη ζωή μας. 

*Nα συνειδητοποιήσουν την αλληλεπίδραση μεταξύ τού περιβάλλοντος και των 

δραστηριοτήτων τού ανθρώπου. 

*Nα αποκτήσουν θετικές στάσεις απέναντι στο περιβάλλον. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Έπειτα από κάθε πρόγευμα στην τάξη μας, τα παιδιά 

συγκέντρωναν μέσα σε ένα βαρελάκι τις φλούδες και τα κουκούτσια από τα φρούτα που 

είχαν μαζί τους για κολατσιό. Στο τέλος κάθε εβδομάδας που το βαρελάκι μας ήταν πλέον 

σχεδόν γεμάτο, τα παιδιά πήγαιναν στον κομποστοποιητή -που βρίσκεται τοποθετημένος 

στην αυλή τού σχολείου μας- και άδειαζαν εκεί το περιεχόμενο τού κουτιού, ώστε να 

αποσυντεθούν και να μετατραπούν σε φυτικό λίπασμα. 
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Τίτλος δραστηριότητας: Φυτεύουμε μαρουλάκια, κρεμμυδάκια και ραπανάκια! 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: φυντάνια από μαρούλι, βολβοί από κρεμμυδάκια, σπόροι από ραπανάκια 

Δεξιότητες: παρατήρηση, πρόβλεψη, σύγκριση 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Nα αναπτύξουν δεξιότητες σχεδιασμού και διαμόρφωσης ενός κήπου. 

* Nα ευαισθητοποιηθούν στη φροντίδα τού κήπου. 

* Nα αναπτύξουν δεξιότητες κηπουρικής (φύτευση, σκάλισμα, πότισμα, κ.α.). 

* Nα διευρύνουν τις γνώσεις τους για τους φυσικούς οργανισμούς στο άμεσο περιβάλλον. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Έπειτα από μία οργανωμένη πρωτοβουλία τού Νηπιαγωγείου 

μας, όλα τα νήπια τού σχολείου μας είχαν τη δυνατότητα να φυτέψουν ένα μαρούλι, 

κρεμμυδάκια και ραπανάκια σε έναν ειδικά διαμορφωμένο και σκαλισμένο από τον κηπουρό, 

χώρο στην αυλή τού σχολείου μας. Με τη σειρά του, κάθε παιδί έπαιρνε στα χέρια του τις 

το φυντάνι, τον βολβό και τους σπόρους και τα φύτευε με προσοχή στο έδαφος, με τη 

βοήθεια τού κηπουρού μας.  

Κατά τη διάρκεια των επόμενων μηνών, επισκεπτόμασταν τακτικά το παρτέρι που είχαμε 

φυτέψει τα λαχανικά μας, ελέγχαμε την ανάπτυξή τους και λίγο καιρό αργότερα είχαμε τη 

χαρά μιας πλούσιας συγκομιδής και μιας ...οικολογικής σαλάτας στο πιάτο μας! 
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Τίτλος δραστηριότητας: Δημιουργία ιστορίας με τίτλο «Ο φίλος μας το σαλιγκάρι 

πάει βόλτα στο φεγγάρι!» 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: χαρτιά, μαρκαδόροι 

Δεξιότητες: δημιουργική έκφραση και φαντασία, γλωσσική καλλιέργεια, επικοινωνία 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Nα καλλιεργήσουν τη γλωσσική τους έκφραση. 

* Nα αναπτύξουν τη δημιουργική τους έκφραση και τη φαντασία τους. 

* Nα εξασκήσουν τη συνεργατικότητά τους. 

* Nα καλλιεργήσουν τη δεξιότητα τής γραφής. 

* Nα κατανοήσουν την μεγάλη αξία τού βιβλίου στη ζωή μας. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Αποφασίσαμε να γίνουμε συγγραφείς και να δημιουργήσουμε 

μια ιστορία, με ήρωα ένα σαλιγκάρι που μας επισκέφθηκε στη σχολική αυλή κι έγινε 

πραγματικά ένας αληθινός φίλος μας μέχρι το καλοκαίρι. Μετά από σκέψεις και 

πειραματισμούς ο τίτλος τής ιστορίας διαμορφώθηκε ως εξής: «Ο φίλος μας το σαλιγκάρι 

πάει βόλτα στο φεγγάρι!». Χρειάστηκαν αρκετές ημέρες για την ολοκλήρωση των ιδεών, 

τις οποίες η νηπιαγωγός κατέγραψε στον υπολογιστή. Κατόπιν ήρθε η ώρα τής 

εικονογράφησης. Τα παιδιά χωρίστηκαν σε μικρές ομάδες των τριών παιδιών και 

συνεργάστηκαν αρμονικά για να εικονογραφήσουν, με μαρκαδόρους, τις σελίδες τής ιστορίας 

μας. Στις 2 Απριλίου 2012, Παγκόσμια Ημέρα τού Παιδικού Βιβλίου, επισκεφτήκαμε την 

παιδική βιβλιοθήκη των Αρσακείων Σχολείων Ψυχικού για να «δωρίσουμε» ένα αντίτυπο 
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τής ιστορίας μας. Εκεί, μας υποδέχτηκαν θερμά οι υπεύθυνες κυρίες τής Βιβλιοθήκης και 

μας απένειμαν ένα βραβείο, το οποίο μας έκανε ιδιαίτερα περήφανους. Επιστρέφοντας στην 

τάξη στολίσαμε το βραβείο μας σε περίοπτη θέση, για να θυμόμαστε την ωραία εμπειρία τής 

συνεργασίας μας. 
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Τίτλος δραστηριότητας: Ζωγραφική στον κήπο 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: χαρτιά Α4 σε διάφορα χρώματα, μαρκαδόροι, σουπλά 

Δεξιότητες: φαντασία, ελεύθερη έκφραση, λεπτή κινητικότητα, διατύπωση αποτελέσματος 

Μαθησιακοί στόχοι: 

*Nα αναπτύξουν δεξιότητες ζωγραφικής. 

*Nα βιώσουν τη ζωγραφική ως ελεύθερη έκφραση και χαρά. 

* Nα αγαπήσουν τη σχολική αυλή. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: 

Οι πρώτες μέρες τού Δεκεμβρίου μόνο κρύες και βροχερές δεν ήταν. Έμοιαζαν 

περισσότερο με Άνοιξη! Αποφασίσαμε λοιπόν μαζί με τα παιδιά να ζωγραφίσουμε έξω στην 

αυλή, για να έχουμε καλύτερη έμπνευση στις δημιουργίες μας. Πήραμε τα σουπλά μας, τα 

χαρτιά μας και τους μαρκαδόρους και ξεκινήσαμε.  

Αφορμή για τη ζωγραφιά μας στάθηκε το απόσπασμα ποιήματος από το «Πρωινό άστρο» 

τού Γιάννη Ρίτσου: 

Καλέ μας Θεούλη, εμείς είμαστε καλά. 

Κάνε καλέ μας Θεούλη να έχουν όλα τα παιδάκια 

ένα ποταμάκι γάλα, μπόλικα αστεράκια, μπόλικα τραγούδια. 

Κάνε καλέ μας Θεούλη να είναι όλα τους καλά, 

έτσι που κι εμείς να μην ντρεπόμαστε για τη χαρά μας. 
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Τίτλος δραστηριότητας: Φτιάχνουμε χαρταετούς! 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: χρωματιστά χαρτόνια, γκοφρέ διαφόρων χρωμάτων, κόλλες, ψαλίδια, σπάγγος 

Δεξιότητες:  λεπτή κινητικότητα, συνεργασία, παρατήρηση 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Nα μάθουν πώς κατασκευάζεται ένας χαρταετός. 

* Nα κατανοήσουν ότι η σχολική μας αυλή είναι χώρος χαράς και δημιουργικότητας. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Με αφορμή την Καθαρά Δευτέρα, γυρνώντας στο σχολείο την 

επόμενη μέρα τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να φτιάξουν το δικό τους χειροποίητο χαρταετό, 

χρησιμοποιώντας χαρτόνι και σπάγγο. Μόλις ετοιμάστηκαν όλοι οι χαρταετοί μας βγήκαμε 

στην αυλή για να τους πετάξουμε και να διασκεδάσουμε! 
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Τίτλος δραστηριότητας: Το βραχιολάκι τού Μάρτη 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: κόκκινες και άσπρες κλωστές 

Δεξιότητες: διεύρυνση γνώσεων για τους ζωικούς οργανισμούς στο άμεσο περιβάλλον 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Nα διευρύνουν τις γνώσεις τους για τους ζωικούς οργανισμούς. 

* Nα αποκτήσουν θετικές στάσεις και συμπεριφορές για το περιβάλλον. 

* Nα αντιληφθούν την αλληλεπίδραση τού περιβάλλοντος με τις δραστηριότητες τού 

ανθρώπου. 

* Nα αναπτύξουν συναισθήματα αγάπης και αδελφοσύνης για όλα τα πλάσματα τής γης. 

* Nα αναπτύξουν την αυτοεκτίμησή τους. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Όταν ο Μάρτιος μας αποχαιρέτησε χωρίς να μας έχει κάψει ο 

ήλιος του -αφού είχαμε φτιάξει με κλωστή το παραδοσιακό προστατευτικό βραχιολάκι με 

στριφτή άσπρη και κόκκινη κλωστή- αποφασίσαμε να μην πετάξουμε τα βραχιολάκια μας στα 

σκουπίδια, αλλά να τα κάνουμε δώρο στα χελιδόνια, που είχαν αρχίσει εκείνες τις ημέρες 

να καταφτάνουν στην αυλή μας. Σύμφωνα λοιπόν με το έθιμο, κρεμάσαμε τα βραχιολάκια 

μας στα κλαδιά των δέντρων, με την ελπίδα ότι τα πουλιά θα τα χρησιμοποιήσουν για να 

χτίσουν τις νέες τους φωλιές! 
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Τίτλος δραστηριότητας: Δημιουργία μαγιάτικου στεφανιού 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: στεφάνι ρυθμικής, γκοφρέ χαρτί πράσινο, ρετάλια χαρτονιών canson σε διάφορα 

χρώματα, πλαστικά καπάκια διαφόρων μεγεθών και χρωμάτων, κόλλα ρευστή 

Δεξιότητες: δημιουργική έκφραση, φαντασία, σωματική άσκηση, παρατήρηση 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Nα καλλιεργήσουν τη φαντασία και τη δημιουργικότητά τους. 

* Nα κατανοήσουν την αξία τής ανακύκλωσης άχρηστων υλικών. 

* Nα αναβιώσουν ένα έθιμο τής ελληνικής μας παράδοσης. 

* Nα κατανοήσουν  ότι η σχολική μας αυλή αποτελεί χώρο χαράς και δημιουργίας. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Τα παιδιά αρχικά έφτειαξαν στην τάξη μας το δικό τους 

μοναδικό λουλούδι, χρησιμοποιώντας ρετάλια χρωματιστών χαρτιών canson και καπάκια 

διάφορων χρωμάτων και μεγεθών. Έπειτα, η νηπιαγωγός τοποθέτησε τα ...περίεργα αυτά  

λουλούδια σε πολλά σημεία τής σχολικής αυλής και τα παιδιά, τραγουδώντας το γνωστό 

παιδικό τραγούδι «Λουλούδια ας μαζέψουμε…», κλήθηκαν να βρουν το δικό τους λουλούδι 

και να το φέρουν στο κέντρο τού στεφανιού. Με κόλλα ρευστή κόλλησαν τα λουλούδια τους 

στη σειρά και δημιούργησαν ένα εναλλακτικό μαγιάτικο στεφάνι! 
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Τίτλος δραστηριότητας: Παίζουμε στην αυλή ...αβγοσυλλογή και ...αβγοδρομίες! 

Ηλικία: 5-6 

Υλικά: πλαστικά αβγά διαφόρων χρωμάτων & μεγεθών, 4 κουβαδάκια, μαρκαδόροι, χαρτιά, 

πλαστικά κουτάλια 

Δεξιότητες: παρατήρηση, επικοινωνία, συνεργασία, μέτρηση, διατύπωση συμπεράσματος 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Να αναπτύξουν το πνεύμα συνεργασίας και ομαδικότητας. 

* Να καλλιεργήσουν τη δεξιότητα τής γραφής. 

* Να μάθουν να καταμετρούν. 

* Να εξασκήσουν τη δεξιότητα τής ισορροπίας. 

* Να μάθουν να τηρούν και να σέβονται τους κανόνες τού παιχνιδιού. 

* Να κατανοήσουν ότι η σχολική μας αυλή είναι χώρος χαράς και δημιουργικότητας. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Μια μέρα πριν κλείσει το σχολείο για τις διακοπές τού 

Πάσχα, αποφασίσαμε με τα παιδιά να οργανώσουμε στη σχολική μας αυλή αβγοδρομίες. Τα 

παιδιά χωρίστηκαν σε 4 ομάδες χρωματικές (κόκκινη, κίτρινη, μπλε και πράσινη) και 

προσπάθησαν, με το σφύριγμα τής έναρξης τού παιχνιδιού, να μαζέψουν όσα περισσότερα 

αβγά μπορέσουν από τα δέντρα και από άλλα σημεία τού κήπου στα οποία ήταν κρυμμένα. 

Αφού έγινε η καταμέτρηση των αβγών, τα παιδιά κατέγραψαν με μαρκαδόρο το αποτέλεσμα 

στα χαρτιά που είχαν μαζί τους. Αμέσως έγινε η απονομή των τίτλων και συνεχίστηκε το 

παιχνίδι τής αβγοδρομίας. 
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Στη συνέχεια, οι ομάδες έγιναν δύο (αγόρια - κορίτσια) και κλήθηκαν να κουβαλήσουν τα 

αβγά μέσα σε ένα πλαστικό κουτάλι, από τη μία μεριά τής αυλής ως την άλλη, 

προσπαθώντας να ισορροπήσουν, χωρίς να τους πέσει το αβγό κάτω. 
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Τίτλος δραστηριότητας:  «Το περιβάλλον είναι στα χέρια μας» - Διαδήλωση για 

το περιβάλλον 

Ηλικία: 5-6 

Υλικά: χαρτόνια canson, τέμπερες, πινέλα, μαρκαδόροι 

Δεξιότητες: δημιουργική έκφραση, γλωσσική ανάπτυξη, επικοινωνία, ομαδικότητα 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Να ευαισθητοποιηθούν στα προβλήματα τού περιβάλλοντος. 

* Να αυτενεργήσουν και να συνεργαστούν. 

* Να αναπτύξουν τη γλωσσική τους έκφραση. 

* Να καλλιεργήσουν τη δεξιότητα τής γραφής. 

* Να εκφραστούν δημιουργικά μέσα από τη ζωγραφική. 

* Να εκφράσουν απόψεις και συναισθήματα. 

* Να επικοινωνήσουν τους προβληματισμούς τους στη σχολική κοινότητα. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος στις 5 

Ιουνίου, τα παιδιά ευαισθητοποιήθηκαν ιδιαίτερα στα προβλήματα τού δάσους (εμπρησμοί, 

καταστροφή πανίδας κ.α.), σκέφτηκαν και εξέφρασαν τις ιδέες τους και αποφάσισαν να 

δημιουργήσουν δύο αφίσες (μία για το ζωντανό δάσος και μια για το καμένο). Μετά  

διαδηλώσαμε στο χώρο τού σχολείου, αφού ήταν ανέφικτο να διαδηλώσουμε στην ...Πλατεία 

Συντάγματος! 

Τα συνθήματα ήταν δύο, ένα για κάθε αφίσα: 
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- «Δάσος καμένο δεν είναι ευτυχισμένο»  και 

- «Δάσος με ζωή μας δίνει αναπνοή» 
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Τίτλος δραστηριότητας: Παιχνίδι κρυμμένου θησαυρού! 

Ηλικία: 5-6 

Υλικά: 8 κουτάκια με κρυμμένα αντικείμενα, φάκελοι με οδηγίες, κουβαδάκια για τη συλλογή 

των κρυμμένων κουτιών, χαρτί λευκό Α3, μαρκαδόροι 

Δεξιότητες: παρατήρηση, συνεργασία ομάδων, καταγραφή αποτελέσματος, γραφή, 

ανάγνωση 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Να αναπτύξουν πνεύμα συνεργασίας. 

* Να προβλέψουν και να διατυπώσουν συμπεράσματα. 

* Να καλλιεργήσουν τη δεξιότητα τής γραφής. 

* Να καλλιεργήσουν τη δεξιότητα τής ανάγνωσης. 

* Να νιώσουν ότι η σχολική αυλή είναι χώρος χαράς και διασκέδασης. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Τα  παιδιά  χωρίστηκαν σε τέσσερις χρωματικές ομάδες,  με 

σκοπό να «ανακαλύψουν» τα 8 κουτάκια με κρυμμένους μικρούς θησαυρούς, τα οποία η 

νηπιαγωγός είχε τοποθετήσει σε διάφορα σημεία τού κήπου. Κατόπιν κλήθηκαν να λύσουν 

το αίνιγμα που έκρυβε το κρυμμένο αντικείμενο σε κάθε κουτί και να γράψουν με μαρκαδόρο 

το αρχικό γράμμα κάθε απάντησης στο μεγάλο χαρτί. Τα 8 αρχικά γράμματα των 

απαντήσεων, συνέθεσαν το όνομα τού τελικού μεγάλου θησαυρού, που ήταν στ’ αλήθεια 

νόστιμος και δροσερός. Μόλις κατάφεραν να «διαβάσουν» την τελική απάντηση, που ήταν 

ΚΑΡΠΟΥΖΙ, ήρθε και η στιγμή τής απόλαυσης! 
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Τίτλος δραστηριότητας: Ψάρεμα στην αυλή με το τρελοβάπορο 

Ηλικία: 5-6 

Υλικά: απόχες, πλαστικά ψαράκια, δύο καλάθια, χαρτιά, μαρκαδόροι 

Δεξιότητες: παρατήρηση, επικοινωνία, συνεργασία, μέτρηση, διατύπωση συμπεράσματος 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Να καλλιεργήσουν πνεύμα συνεργασίας και ομαδικότητας. 

* Να καλλιεργήσουν τη δεξιότητα τής γραφής. 

* Να μάθουν να καταμετρούν. 

* Να μάθουν να τηρούν και να σέβονται τους κανόνες τού παιχνιδιού. 

* Να κατανοήσουν ότι η σχολική μας αυλή, είναι χώρος χαράς και δημιουργικότητας. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Με  αφορμή την ανάγνωση τού ποιήματος τού Οδυσσέα Ελύτη 

«Το τρελοβάπορο», αποφασίσαμε με τα παιδιά να …ταξιδέψουμε μαζί του και να 

φουντάρουμε την άγκυρα στις …αμυγδαλιές  αντί στις κουκουναριές, προκειμένου να 

ψαρέψουμε ψάρια από τα κλαδιά τους και από άλλα σημεία τής σχολικής αυλής. 

Χωριστήκαμε σε δύο ομάδες, αγόρια και κορίτσια, και με το εναρκτήριο σφύριγμα οι απόχες 

…πήραν φωτιά. Με το σφύριγμα τής λήξης, τα παιδιά καταμέτρησαν τα ψάρια που μάζεψαν 

στο δικό τους καλάθι και κατέγραψαν με μαρκαδόρο το αποτέλεσμα στο χαρτί που 

βρισκόταν δίπλα στο καλάθι. Η ομάδα που κατάφερε να πιάσει τα περισσότερα ψάρια, ήταν 

και η νικήτρια! 
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Τίτλος δραστηριότητας: Τα αποτυπώματά σας, παρακαλώ! 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: φύλλα χαρτί, κηρομπογιές, μεγενθυντικός φακός 

Δεξιότητες: παρατήρηση, σύγκριση, διεύρυνση γνώσεων για τους φυτικούς οργανισμούς στο 

άμεσο περιβάλλον 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Να ανακαλύψουν βασικά χαρακτηριστικά γύρω από τη δομή και τις ιδιότητες των φυσικών 

οργανισμών. 

Περιγραφή δραστηριότητας: Θέλοντας να γνωρίσουμε καλύτερα τα μέρη από τα οποία 

αποτελείται ένα φύλλο, ένα φυτό κι ένα δέντρο, ξεκινήσαμε την προσεκτική μας μελέτη από 

τον κορμό των δέντρων με έναν μεγενθυντικό φακό. Στη συνέχεια, πήραμε φύλλα χαρτί και 

κηρομπογιές, τοποθετήσαμε το χαρτί πάνω στον κορμό, γύρισαμε την κηρομπογιά πλάγια 

και αποτύπωσαμε στο χαρτί τον κορμό τού δέντρου. Εκείνη την ημέρα, φεύγοντας από την 

αυλή, το κάθε παιδί πήρε μαζί του από ένα μεγάλο πεσμένο φύλλο. Όταν γυρίσαμε στην 

τάξη η δραστηριότητά μας συνεχίστηκε, τοποθετώντας το φύλλο τού δέντρου κάτω από ένα 

χαρτί και κάνοντας ξανά χρήση τής κηρομπογιάς, τα παιδιά απεικόνισαν στο χαρτί τους το 

αποτύπωμα τού φύλλου. 

             



 
 

28 

Τίτλος δραστηριότητες: Φτιάχνουμε δέντρα με αποτύπωμα κουνουπιδιού 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: ένα κουνουπίδι κομμένο σε κομμάτια, πράσινη και καφέ τέμπερα, πινέλα, χαρτί 

ζωγραφικής 

Δεξιότητες: φαντασία, δημιουργικότητα, λεπτή κινητικότητα 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Να ανακαλύψουν βασικά χαρακτηριστικά γύρω από τη δομή και τις ιδιότητες των φυσικών 

οργανισμών. 

* Να παρατηρήσουν και να προσπαθήσουν να ερμηνεύσουν το φυσικό περιβάλλον 

χρησιμοποιώντας ποικίλα υλικά. 

* Να δημιουργήσουν ένα μικρό έργο τέχνης με χρήση υλικών από τη φύση. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Πήραμε ένα μεγάλο κουνουπίδι, το χωρίσαμε σε κομμάτια και 

κάθε παιδί πήρε από ένα κομμάτι. Στη συνέχεια, βάψαμε το πάνω μέρος τού κομματιού 

πράσινο και το κάτω καφέ, το πιέσαμε πάνω σε χαρτί ζωγραφικής και είδαμε μπροστά μας 

να εμφανίζεται ένα δάσος από ...κουνουπιδοδεντράκια! 
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Τίτλος δραστηριότητας: Φτιάχνουμε ταΐστρα για τα πουλιά 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: ένα χάρτινο κουτί από γάλα, κοπίδι, σκοινί ή σπάγγος, τέμπερες για τη διακόσμηση 

τής ταΐστρας, πινέλα, ψίχουλα 

Δεξιότητες: συνεργασία, δημιουργικότητα, παρατήρηση, γλωσσική έκφραση 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Να πειραματιστούν με τα υλικά προκειμένου να κατασκευάσουν ταΐστρα για τα πουλιά. 

* Να αντιληφθούν την παρουσία πουλιών γύρω από το σχολικό τους περιβάλλον 

* Να παρατηρήσουν τα πουλιά. 

* Να διευρύνουν τις γνώσεις τους γύρω από τους ζωικούς οργανισμούς που μας 

περιβάλλουν. 

* Να ευαισθητοποιηθούν για την προστασία τής ορνιθοπανίδας. 

* Να αναπτύξουν συναισθήματα αγάπης και αδελφοσύνης για όλα τα πλάσματα τής γης. 

*  Να αποκτήσουν θετικές στάσεις και συμπεριφορές για το περιβάλλον. 

* Να συνειδητοποιήσουν την αλληλεπίδραση μεταξύ τού περιβάλλοντος και των 

δραστηριοτήτων τού ανθρώπου. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Μία ημέρα, μετά από το πρόγευμα μας στην τάξη 

αποφασίσαμε, αντί να ρίξουμε τα ψίχουλα από την πετσέτα μας στην αυλή, να δράσουμε πιο 

οργανωμένα για να βοηθήσουμε τα πουλάκια να βρουν φαγητό, κατασκευάζοντας μια 

ταΐστρα για τα πουλιά. Πήραμε ένα χάρτινο κουτί από γάλα, το βάψαμε πολύχρωμο και του 
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ανοίξαμε δύο τρύπες στην κορυφή για να του περάσουμε ένα σκοινάκι, ώστε να μπορούμε 

μετά να το κρεμάσουμε. Η νηπιαγωγός άνοιξε με το κοπίδι μία πορτούλα στο κάτω μέρος 

τού κουτιού για να μπορεί να μπαίνει το πουλάκι στην ταΐστρα μας και να τρώει. Τέλος, 

γεμίσαμε την ταΐστρα με τα ψίχουλα τής ημέρας και την κρεμάσαμε σε ένα ψηλό κλαδί ενός 

δέντρου τής αυλής μας. Κατά τη διάρκεια τού διαλείμματος είχαμε τη χαρά να δούμε ένα 

πουλάκι να επισκέπτεται την ταΐστρα μας και να απολαμβάνει το γεύμα του από την 

κατασκευή μας που με τόση αγάπη φτειάξαμε! 
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Τίτλος δραστηριότητας: Η αυλή των ονείρων μου 

Ηλικία: 5-6 ετών 

Υλικά: φύλλα χαρτί, μαρκαδόροι 

Δεξιότητες: φαντασία, ελεύθερη έκφραση, λεπτή κινητικότητα, διατύπωση αποτελέσματος 

Μαθησιακοί στόχοι: 

* Να καλλιεργήσουν τη φαντασία τους. 

* Να αναπτύξουν τις ικανότητες ζωγραφικής. 

*Να ενθαρρυνθούν στην έκφραση επιθυμιών για τη βελτίωση τής ποιότητας τής σχολικής 

ζωής τους. 

 

Περιγραφή δραστηριότητας: Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος στις 5 

Ιουνίου, έπειτα από εκτενή συζήτηση στην τάξη για το πώς θα μπορούσε να είναι μια 

ιδανική αυλή, τα παιδιά πήραν τους μαρκαδόρους τους και αποτύπωσαν σε χαρτί την αυλή 

των ονείρων τους. Λουλούδια, δέντρα, ζώα τής αυλής, παιδιά που παίζουν, παιδιά που 

ποτίζουν το χορτάρι, λίμνες, πάπιες, πουλιά, πηγάδια, κούνιες και τραμπάλες και άλλα 

πολλά, όλα βρήκαν ένα-ένα τη θέση τους σε μία αυλή βγαλμένη σαν από όνειρο, πρότυπο 

για κάθε κήπο σχολείου και γειτονιάς. 
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Το πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Αγωγής  Η Σχολική Αυλή  υλοποιήθηκε από τα νήπια των 

τμημάτων Ν.2 και Ν.7 τού Αρσακείου Νηπιαγωγείου Ψυχικού, με υπεύθυνες νηπιαγωγούς τις 

κυρίες Αγγελική Παλαιοκαστρίτου και Γκουτζή Βίβιαν, αντίστοιχα. Το πρόγραμμα εκπονήθηκε στο 

πλαίσιο τής Περιβαλλοντικής Αγωγής τού Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και 

Θρησκευμάτων, υπό την αιγίδα τής Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας τής Φύσης.  

Το έντυπο επιμελήθηκε η περιβαλλοντική ομάδα τού Αρσακείου Νηπιαγωγείου Ψυχικού, η οποία 

αποτελείται από τις νηπιαγωγούς, κυρίες Ντίνα Γκαραγκάνη (υπεύθυνη τής ομάδας), Βίβιαν 

Γκουτζή, Χρύσα Κώτση και Ελένη Φλεβάρη. 

Την εποπτεία τού προγράμματος και τη γενική επιμέλεια τού εντύπου είχε η κ. Άνσυ Νικολοπούλου, 

Διευθύντρια τού Αρσακείου Νηπιαγωγείου Ψυχικού. 


